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Претп.тата шаље се поштанеком 

упутницом непоередно админи- 
страццјц „Гл. Црног." на Цетин.е, 
нлп отправништивнма новина на 
коју драго иошту; акомеје на- 
ручннје. може се претплатити 
код г. Пера Гама^ановиКа. кн.аж. 
црн. агента у Котору. Дониси се 
шиљу уредништву Руконнсн се 
не враћају.

За огласе плаћа се, но простору 
који ааувму и8 нетнта 7, новчића 
од реда за ирви пут, а ва сваки 
даљн нуг по 5 новчића. За огласе 
веке и на дуже вријеме попу- 
шта се.
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, нам изволе подмирпти до свр- л) ■ имцгетка ове годнпе послати 
"ј Јјачун од 1-ога агтрила 1894 као 

< и претплату те крји дугује од 
1М1 1-га апрпла прошле до свргиетка

: ово годппе.

Послпјс ове ггапомене нс од- 
1’оварамо шг за какву тгеповољну 

; иосљеднцг до које бп могли доћи
( иапгп претплатпици п дужппцп.
]> .
{ Цетињв, 12 дскембра 1895.

Адманистрацијг -Гл Црногорца.“ПМИТИЧКВ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 15 декембра.

Телеграмн, што еу 
етигли нреко океапа из 
и што смо у носљедљем 
ф-ли од једном су привукли сву паж- 
шу нолнтичког свнјета иа еа сннјем 
ново међународно интаље, а јерменско 
пцтање остаје ве1< на другом мјесту.

Вило ,е у нитаљу пско иезнатио 
> земл.иште пзмеђу пнглеске Гвпјане и 

Речублике Венецуоле, п влада Сједп- 
Вшнијех Држава вредложнла је ингле- 
с’шј кладн, да се то питаље иреда 
СУДУ добријех људн (арбнтрату). Ип- 
глеска је тај предлог одбила, усљед 
Чсга је нрееједник Сједиљенпјех Др- 
&ава г. Клевеланд унравно конгресу 
и°славнцу, коЈ-а је у полптнчком еви 
Јету иајвиши утисак учинила.

у Јевропу
Вапшнгтона, 
броју допи

У тој пославицн глава Сједиље- 
нијех Држав> најодлучније изјављује, 
да се влада Сједпљенпх Држава чврето 
држп Монројеве доктрине, која се даје 
изразити у двнје рпјечи: Америка 
Американцима. Даље посланица пред- 
лаже конгресу, да изашље једну коми- 
епју, која ће означпти гранпцу нзмеђу 
Венецуоле и вијане. Сједпљене Државе 
дужгге су статн на иут незакоиитом 
раширнвању територијалне областп 
Инг лееке; жалп ирекидаље са Ингле- ; 
еком, с којом Амерпку веже један 
Ј’езнк, алп ее и то мора претноставнтп 
губптку националне чаетп. И ову је 
поелапнцу конгрее прнхватио одуггге- 
вљенијем одобравањем.......

Ову иосланпцу јавно мљеље сма- 
тра као ултпматум Инг.ческој. Ако се 
сснтџемски кабинет ие узоће нотчпнптп 
рјешељу комисије, која има границу 
иотећп између Венецуоле и Гвијане, 
ио одлоцп ваишнгтонеког конгрееа, 
влада Сједињеннјех Држава готови се 
да ту граннцу оружјем брани. У ва- 
шингноиеком еенату одма је поднепген 
предлог за набавку милијон пушака, н 
шест иљада топова. Ирландци, што 
живе у Сјеверној Америци, већ пред- 
лажу вашингтонској влади војску од 
сто иљада добровољаца па своје тропг- 
кове противу Инглееке.

Мисао о рату с Инглеском — 
вели петроградско „Н. Времја“ — 
одма је нашло одзпва у народу, може 
бнтп п с тога, што Американци. гово- 
рећи о Венецуоли, миеле о Канадп, чнје 
присаЈ’едињење к СЈеднњенијем Држа- 
вама одавио желе.

СтваЈ) је дакле врло озбпљна. Кад 
маркиз Салнзбери, ппје хтпо ирпстати 
иа „суд добријех људи“, он ће се још 
маље потчинити рјепгељу компснје, 
коју ће, по закључку сеиата, сам нре- 
сједник Сједнљених Држава саетавити. ј 
А влада Венецуоле, знајући, да оделе 
може рачунатп па помоћ сјеверо-аме- 
Јшканеке републнке, неће устуинтв < 
ипшта Инглеској, п тако су свп пзгледи 
да ће ее то иптаље морати ријепгпти 
оружјем.

Исгина, телеграФ нам је донио 
говор, што је у Врпстолу држао ин- 
глескп мпнпстаЈ) Финансија, у ком је 
пзјавно наду, да ће се наћи начииа, 
да се ово иитаље рпјешп и без рат >, , 
часво ио обадвнје етраие. Такођер п ј 
штампа ннглеска не одзивље ее ра- 
тоборно американској, иего се пада, 
да неће доћп до рата између једно- 
крвне браће. Али без устуиаља ингле- 
ског, те наде инглееке трудно да ће 
ее моћи остваритп.

Петроградско ,.Н. Времја“ вели: 
„Ма какав бпо резултат пнглеско- 
американског питаља. он ће ослабити 
Ипглееку у Јевронп и па далеком 
истоку. Сви плановп сентџемског кабн 
нета у областп међународне политике 
пзјаловиће се. Већ је п до сада маркпз 
Сализберп јако п омпјепио своје др- 
жаље у источном ппгаљу, одлучно 
<>дбпјај)1ш даље нодржаваље јерменске 
агитаннје. Но ово је тек почетак. Ако 
збиља дође до рата са Сједшвеиијем 
Државама, инглеској владп предстојн 
борба не само са сиољашњнјем него н 
еа унутрашњгцем иоте > коћама. Нрлаи- 
да трудно да ће остати на миру, а у 
Турекој н иа далеком нстоку ствари 
ће окренутп не толико угодно за др- 
жаву, која се до сада није одрнцала 
прве улоге у евнјем иитањнма међу- 
пародне полптпке. Као да настајеврп- 
јеме за Пнглееку горког плаћап.а за 
ирошлосх, којом су сс Инглсзи то.шко

поноеилп, заборављајући, да успјеен | 
иостигнути цијеном преваре и наенља, < 
пикада нијееу поуздани.“

Пошто ово мало питаље може 
нматп тако огромнијех поељедпца, за- 
служује да знамо, како ее развнло. 
„Франк. Цајтунг“ доносп о томе сље- 
деће историјске податке :

Сиорно земљиште било је до 1810 
шиаљско, али пошго се колшшја про- 
гласпла иезавненом и г. 1814 Холаид- 
ека Гвијана би уетунљена Инглеекој, 
Инглези еу по мало алп постојано 
границе размнцалн. Још кад је Вепе- 
цуола ратовала за своју незавиеноет 
иротиву Шпаљеке, ппглееки колониети 
прешлн су ријеку Ееиквпдо и подп- 
гли су трговппе на атлантској обали. 
Год. 1827 инглеске насеобпне биле 
еу в ћ до ријеке Морока допрле, по- 
што је Вепецуада имала друге бриге. 
Кад је инглеска влада 1840 послала 
инжшшјера Шомбурга, да обнљежи 
гранпцу, Вепецуола је подпгла протест. 
Тако је постала линија тако зваиа 
Шомбургова, на коју су сс нз Лон- 
дона позивалн. Кашље је усијела Ве- 
иецуо.ча 1857, те је Инглеска призна- 
ла врховну власт Венецуоле над оба- 
лом између ушћа рпјеке Орииоко п 
Мороко. Онда је пиглеека влада пред- 
ложила нограничну линпју, која је 
знатпо оетавала за Шомбурговом лн- 
иијом. Алп преговорп не уснјеше, и 
тек 1867 опет се наетавнше. Него 
јш'- за врвјеме преговора, концем 1880, 
ноЈ’авише се два инглеека бр.ода на 
ушћа ријеке Орипока, да нскрцају 
матерпјал за телеграФ на спорном зс- 
мљишту. Тада су се умпјешале Сје- 
диљене Државе у нптање, ииак се 
задовољнла амсрпканека влада г. 1882 
тијем, што је иредложила еуд добрп- 
јех људп. Лорд Гренвиљ прпетаде. алн 
лој)д Са.чизберн, који га убрзо замп- 
јенн опорсче евог претходника. Лорд 
Розбери, иасљедник лорда Сализбернја, 
бпо је готов на компромис, али док 
се још преговарало, иојавн се једна 
пнглеска експеднција на О|>пиоку, која 
на тачкама, које ипкад прпје Инг.че- 
ека ипје сматра.ча да припадају Гвп- 
јапи, допесе н.чакате, у којима ее про- 
глашују инглескн закони на т м зем- 
љишту, н ппглескп чиновннцп на мје- 
сто Венецуоле ностављају. Веиецуола 
је иротестпрала; пзмијењеио је бпло 
много нота, алп без уеијеха, тако да 
; Веиецуола 20 Фебр. 1887 иреки- 
г а дпиломатске односе са Инглеском.

: иа је гувериер Гвнјане издао про- 
г.чае, којим је цијело земљпште до рн- 
јеке Коронн ирисвајао. В.чада вашипг 
тонска оиет ее умпјеша, алп лој>д 
Розбери ппје одговарао. Сви покушаји 
Венецуоле и вашипгтонеке владе, да 
лондонеки кабпнет пристане на еуд ј 
добријех људи, разбнше се <> услов : 
ннглееки, да ее само <> земљппггу за- I 
иадно од лпнпје Шаабургове има ра- I 
еправљати. Као што се видп, до еад је ј 
пнг.ченска вазда насртала, а.чи у јапу- 
ару овс годиие Вепецуо.ча јс ш>г|>п- 
јеши.ча. Као што Пнг.чези тврде Ве 
пецуољанп су прнјешли рнјеку Ку 
јупн п ту дрва сјекли. Инглеска 
но.чицпја је људе протера.ча, а.чи у но- ■ 
чсчку ове године Венеиуо.вани еу онет 
оружани преш.чп ријеку. н инглееке ■ 
полпцаје заробнлн, кој’с је кашње в.ча- 
да на елободу иуетпла. За то Пнгле- , 
ска тражп накпаду 60000 долара, на- ■ 
што Венецуола није ириетала, него је ’ 
звала у помоћ Сједпњене Државе. 11 1 
тако се дошло до овога по.чожаја крн- 
тпчког између Сјеверне Амерпке и

Пиглеске, те ее и у овом случају по- 
казало, како мала искра може да ве- 
лнку ватру распали.Д 0 п и с и.

Скадар, 11 декембра. — У сриједу 
т. ј. 6 ов. мј„ на дан св. оца Николаја, у 
саборној црквн скадарској, по уобичајеном 
реду, но свршетку свете литургије, чињена 
су б.чагодаренија иоводом имендана Њег. 
Имнераторског Вочичанства Цара руског 
Нико.че Александровића и Његовог Висо- 
чанства Књаза црногорског Николе 1-га. 
Прн благодаренију присуствовао је овдаш« 
њи књаж. црног. консул г. Л. Мијушковић, 
у свечано) униФерми као и многобројни 
народ скадарски. — Како уза свету лнтур- 
гију, тако и при благодаренију, ијовало 
је пјевачко друнггво скадарско „Браство.“
— Послије богослужења текле су визите 
у консулату црногорском гдјо је г. Мијиш- 
ковић примао честитања; најирије од страно 
овдашњих мјештана скадарских, на од 
101/2 —12 сати одили су на честитања зва- 
ничне личности, свп овдашњи изасланици 
јевроиски, на и само његово превасходство 
гувернатор Авдула Вали-паша скадарски.
— Послије внзита дијељена јс новчана 
милостиња п.ч вратнма консулата многоЈ 
бројним присутним сиромасима. У вече је 
даната у консулату вечера, на којој су 
присуствовали многи од стране православне 
оииггине скадарске, као и нјевачко друш- 
тво скадарско „Враство“ са својијем учи 
тељем г. Палоком; тако је ова ноћ нро 
праћена у најбујнијем восељу — сриском.

Пека г. Мијушковићу љубазном и госто 
нримном домаћнну иослужи ово на част, а 
његовом милом Госиодару и отачаству на 
нонос и хва.чу.

— У неђељу 10 ов. мј„ у саборној 
цркви екадарској, држан је нарастос, цар. 
руском конеулу, покојном Ивану Крилову, 
нрп коме је нрисусгвовала њогова оами- 
лија, књаж. црног. консул г. Мијушковић, 
као п бногобројни народ скадарски, тако, 
да је црква била пунана ирисутнијох особа.

Б.

Подгорица, 7 децомбра. — Јуче је 
најсвечаније ирослављен овђо имен-дан 
Њоговог Височанства нашег узвишегог 
Госиодара.

У очи дана нрославе, на 4 часа носље 
подне окитила .се била цијела варош са 
нашим барјацима, а у шест часова вели- 
чанствено је освијетљена такође цијела 
варош, а особито су у пламену сјале 
Окружна судница, Основна школа и турски 
Консулат. Онштинска управа ириредила је 
била материјал за освјетљење и околнијех 
брда; а.чи велики југ с кишом смстнуо је 
то јс то изостало. Око 8, часова иитомци 
из нодофицирске школе отночели су на 
главпој пјаци у М. Вароши нашс народње 
коло и вссеље трајало је до близу ионоћи. 
Сјутри дан и ако је југ с кишом бијесни 
сва варош осванула у свечаном руху, а на 
9 часова била је у саборној цркви служба 
с благодарењем којој јс прнсуствовало сво 
чиновништво у потиуној иаради, међу 
којијема и овдашњи турски консул г. Кри- 
ко|) Ефендија, нитомци иодоФицирске школе, 
ђаци основне школе сви са својијем иастав 
ницима и мпоштво отмјенијех грађана. По 
свршетку благодаренија уз грување топова 
сва парада новратила се у варош и нај- 
ирије пош.чо се у стан окр. кап. г- Ј. Ла- 
зовића ђе јс на.чо више одушевљенијех 
здравнца све за здравље и дуг живот Њ. 
Височанетва Госнодара, и одакле је Госпо- 
дару упућена брзојавна честитка. Пстога 
часа наш окр. кап. г. .Газовнћ, добио је 
ппсмо од Прссједника Државиог Савјета, 
Мннистра Ун/трашњих Дјсла г. Војводо В. 
Петровића с којим му саонштава, да га је 
Њ. Височанство Госнодар одликовао з.ча- 
тном медаљом „Мнлош Обилић-4 и писмо јо 
на истом скуну нрочитано, ноелије чега 
ноново се нило за здравље Њ. Височанства 
Госнодара који доетојно награђује саџје 
зас.чужне Црногорце.

Послије тога шпло се у стан војнич. 
капетана г. Нико.чића, као заступника глав- 
ног заповједника и' доФицнрсне школе, ђе 
је такође иало одушевљенијех здравица за 
здравље и дуг живот Њ. Височанства 
Господара. Иза тога носље подне, опет су 
питомци подофнцирске школе на главној



пјаци у М. Вароши отпочелп народње коло, 
и весеље трајало је до саме ноћи. Таво 
је свечаноет свршена у „ајљеннн му ргду. 
Боже дај да Н>. Височанство нањ ; шени 
Господар Ослободиоц ноживк .;уг<> н дуго 
година па срећу Црногорскег н па дику н 
ноиос свега Српскшн иарода.

Овђе је нокрснуто осниван.е Пара 
бродскога друштва к.јс ћс ;:аг;о у пројекту 
дрЈштвеног устзва етојн ноенч;: имс „Књ. 
Цр. Повласио Парабрпдско Д;уштво“ и у 
почетку развпће нловпдбу скадарскнјсм 
језером и Бојаном Обода. По нројскту 
друштвенога устава друи.п" има бити 
састављено из акционара, оеновна главница 
ког има бити с&стављена из 400 акционара 
а свака акција састојаГе се из 100 Фиор. 
Та нојава нримјена је овдје са највећијсм 
одушевљањем н до сад сс уписало у самој 
вароши 91 акција. Уписатн акцнонарн 
изабрали су један нривремени одбор. који 
ће се старати о даљем унисивању акција 
у вароши и околини. Уписивање одночето 
је и на Цетињу, Никшићу, и другим нашим 
варошима, и како ће ова друштвена установа 
без сваке сујме бити од велике корпсти 
за „аш трговачки сталеж надати се да ћс 
се кроз кратко вријеме иотпунити одређени 
број акција. Божс дај да покрелачком 
друштву иође за руком, те да евоју сврху 
постигне, што ће му служити на част и 
похвалу. Г.

Данилов град, 7 декембра. — И ове 
године ирослављен је код нас имен дан 
нашег узвишеног Господара — најсвача- 
није.

Уочи овог дана окитиле су се куће 
заставама и било је освјетљење око 7 сати 
кроз цијелу варош; али какво је било 
оевјетљење ва „Миркову мосту“ на ријеци 
Зети, то је било дивота погледати. До 
нола ноћи могао си чути ијаванију на 
сваку етрану кроз варош.

Никољ дан, као најзваничнији дан у 
години, одредили су и госнода учигељи за 
свако-годишњи родитељски скун, на којимв 
говоре врло лијепе поуке о домаћем вас 
питашу дјеце и свему ономе, што је добро 
и кориено и у колпко то утиче на младеж. 
Тако и ове године нареде, те на Пнкољ 
дан 0 ов. мј. окупе се родитољи њихових 
ученика и заједно с љнма нође се на 9 
сати у цјжвн на божанствену литургију, 
ири којој јс чинодјејствовао овдашњи учн- 
тсљ г. ио.1 Радован Павићевпћ. Црква је 
бнла пуна народа, тако, да јс всћи дио н 
испред ње стајао.

Поеље божанетвене лг.тургије и бла- 
годарења иошло се нз цркве ннз пјацу 
Тлавном улицом ; најпрпјсд ђацн са учите- 
љима, нјевајућн : „Срце бнје, а коло се 
вије....“, а за н.пма народ, иуцајући из 
револвера, дошло се у школу. — Овдје 
је г. учитељ Јован Пешпћ прочнтао роди 
тељима „Школскн Закои“ од 1—31 §. са 
тумачењем, т. ј. онај дио, који се односи 
на родитсље и њихову дјецу.

Посље тумачење „Школског Закона“ 
ученици еу отијевалн „црногорску химну,“ 
која је завршена са усклицима; жнвно 
Гоеподар!

Одмех иосље овога, изашао је госн. 
учитељ 11011 Рад. Павићевић и изговорио 
врло иоучну о језгровиту бесједу: о чи 
стоћч, чувању здравља и неким слабим 
обичајима овога нлемена, у колико то утиче 
на омладику. — При свршетку говора

наномснуо је неуморне трудове нашег 
милостивог н онће љубљеиог Господара 
за свестраио унаирећење наше, који је 
заиршен са бурним клнцањем : жизно Го- 
сиодар! — По свршетку овог говора ђаци 
су отнјевали : „Онамо, онамо....“, а нско- 
лицина од њих декламовали неке врло 
лијепе н поучне деклам«.цпје. Најнослнје 
су отпјевали; „црногореку химну.“ —

Тако се провело у весељу до саме 
ноћн. Овога даиа и сама нрнрода ааигге- 
ђела је нас, те смо провели весеље без 
и мало кнше, — нремда је накнадила 
ејутра-дан.

Д а н и л о г р а ђ а н н н.

Ничшић. 7 дскембра. — Пмендаи 1Бе- 
гова Височанства нашег \ звпшеног Госпо 
дара нрослављен је у Оногошту весело.

У очп Никоља дне у 5 сатн посље | 
подпа била је цнјела варош освијетљена ! 
и иекпћена истакнутим заставама. иоред ј 
лијсиог оевјетљења на внсоком бедсму од * 1 
старога града, норед тога здање овамош- 
њих гакола, као и болница, било јо дивно 
освијетљено.

У’ јутро на Никољ дан, гачво у 9 
сати, црквена звона огласила су божан- > 
ствену литургију, на којој је прпсуство 
вало многобројно грађанство.

При свршетку пуца.чи су са бсдема ј 
тоиови, који одлнјегаху цијелом околнном. ;

Тако је цијелог дана било весеље у , 
овој вароиш и маниФестирало се сјајно ; 
родољубство, које одушевљава овамошњи ■ 
народ.

— Већ има неколике недЈеље да нам 
непрестано долази иово оружје — поред 
велике муниције, те се наш град „Оно- 
гошт“ снажи све вишијем силама, што 
овамошњи народ јако весели.

Ј.

1
1
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Књижевност, умјетност и просвјета. !

„САДАШЊИ СРБИН.“
Сћс бс 1а уосе .чиа бага шо1сб1а 
Х<‘| ]>ПП1О §Чб10. \11п1 1||||ПШ(!П|О 
ћавмегк ро1 1[чач|1о б.чга <Н;ЈСб1а. ;

1) а 111 е.

(И а с т а п а к).
I

Данас Французи, Њемцн и на ирвом 
мјссту Инглези културне центре сачнња ' 
вају. Сав културни живот тијех парода. . 
велико конценције ума њиховог и досљед- ; 
ност у пзвађању истијсх нотнуно одгова 
рају оиом дивпом развијеном челнчном ( 
тијелу њнховом.

А какав јс Србин у материјалпом ум ј 
нокултурном, душевном н моралном цогледу? . 
Ако само у здравом тнјелу здрава душа I 
становати може, онда нае зла слутња мора 
обузетп.

Да га вндимо на нривредном иољу. 
Земље, што их је срнски народ заузео, 
осим црногорског п далматпнеког кршја, 
снадају у најилодније нредјеле Јевроие. 
Ипак морамо признатн, да је сриски народ
сиромах према другијем кулгуриијем наро- 
дпма. У иае нити је земљорадња, ни ру- 
дарство, !ш индустрија развијена. За то
ни трговпна не може да јачи мах узме.

А ногледајте само на Сјеверну Аме-
рику, до каквог се развића узднгла кроз

сто годпна! Ми смо кроз пет напшјех 
цриијех вјекова у привредном погледу вазда 
назад шнли! Ииак рушевине нашијех за- 
дужбина, остатци наших градова, на пре 
дање, пјееме п псторија свјевоче, да је 
наш иарод некад богат био.

Кад се један дпо српеког народа из 
Турске нселио у Аустрнју, не бијаше само 
са свога јунаштвл јака снага Аустрије, већ 
п угледна културна чнњеница у тој држави. 
Срби заузеше најнлидннје крајеве Угарске. 
У Банату Србин и сиахнја били су сино- 
нимн. Од Биограда до Беча Срби су но 
варошн.ма билп нрви занатлије и ирви 
трговци. 1’дјс су сада снајилуци, гдје ве- 
лике српске трговачкс и занатлпјске куће? 
Гдје је у њнма нагомплапо богаство ? Све 
јс у туђе руке прсшло!

У Србијп нослије ослобођења народна 
нривреда иочела се иоднзатн ; али се мора 
прпзнати да је за ово 80 годииа слободе 
могла вшие наиредовати. Међусобна поли- 
тичка борба н личне зађевице нпјееу до- 
нуштавале државницима у Србији, да даду 
матернјалном развићу здрав н иапредаи 
иравац п полет. А само материјално бла 
гоетање јесте оно ноетоље, на ком се 
поред ваљаиог образовања, све што је > 
племенито н добро, па и права лична сло- I 
бода, сталност и самосталност характера 
човјечијег развити може.

А како индустрија ? Оно мало поче- 
така не можо ни да домаћим потребама 
одговори; иа и ту је тућ каиитал, туђе ! 
снагс, туђ мозак. Занатлијство је такођер 
у туђијем рукама.

По мложини стнпендијскијех заклада, 
што кмамо саразмјерно вшпе него и један 
народ на свијету, за образовање младића, 
морао би човјек мислиги, да ћемо бујног 
п снажног жпвота наћи на научном п књи- 
жевном нОЈбу. Па ипак су даиашњи Срби 
и ту кепсци!

У иојезији имали смо, као синови 
оног великог пјесника, што је дивне на 
родне пјесме створио, имали смо великијех 
дарова и генијалпијех људи, ал за чудо, 
и они нослије неколнко полета брзо малак- 
саше.

Кад једна иородица нође иутем деге 
нерације, онда им нншта за руком не иде. ј 
Било је одиста племенитијех Србаља, који 
су од свег срца жељели, да свој народ 
унанредс. Особито код Срба у Аустро- 
Угарској то дјелом нотнрдигае, оставља 
јућп на олтар народни велике новчане 
жртве. Али то доброчинство сасвијем иро- 
тивнијем плодом урађа. Што је многима 
дага ирплика, да со ода на науке, ство- 
рена велика драж иа ироевјетном пољу, 
а то је било на штету свијема гранама 
пашег пародног живота. Земљодјелац, за- 
патлија и трговац даваше своју дјецу 
радије на нијку, иего ли на ону струку, 
у којој су поннкла. Отуда опадање занат- 
лијетва, трговнне, земљорадње, те осиро 
машење Срба у Аустро-Угарској !

Интелигенција је илод у културном 
развићу народпом, и као такав треба да 
је саразмјераи стаблу, које га носи ; јер 
само тако плод може бити једар и снажаи, 
да с једне стране народни жнвот бољим 
сјеменом оплоди, а с друге стабло не 
оштети. Кад воћка много родн ситан јој 
је плод; н природа не да изнемоглом 
стаблу да сљедеће године нл>да донеее. 
Само у моралном свијету може да друк- 
чије буде; али ни ту не остаје пекажњено.

Наш малобројни, слабог стабла народ у 
Аустро-Угарској, већ од дужег времепа 
носп ненрестапп мчогобројни плод, што је 
|ако ослабили сгабло ; те немамо вшие ин- 
телпгенције Д< ситијеве, Рајићеве, Давидо- 
внћеве, Мушицкове, Хацићеве и Богдано 
внћеве врсте.

Па жалост и Србија се у том погледу 
на аустријске Србе угледала. Мјеето да 
дооре школе отвара за све културне струке, 
основала је бсзброј маснијех " стииендија, 
ге шаље велика јата младића да се у 
туђшш образују. И клд би се сви здрави, 
чили и научени кући вратили, што значи 
свој подмладак туђинству на васпитање 
Д1ти ? Исто што н одојче своје туђој мајци 
на дојење и његовање оставити. Српски 
младић незрно, неискусан, загријева се на 
нламену туђег културног огњшпта, и при- 
сваја туђе осјећаје, туђе обичаје и мисли, 
н пгго је јои, најгоре само спољашност туђе 
културе. Па кад се својој мајци повратн, 
осјсћа да је између ње и њега грдан јаз ! 
Ако је духом мало јачи, покушава да од 
своје отаџбиие направи оно, што је код 
своје номајке видио, и ту писац наводи 
неке драстичне иримјере.

Има и изузетака, али су врло ри- 
јетки људи, који су обилатпјем образова- 
њем, неумориијем реалнијем и разумнијем 
радом,н непоколебивијем карактером узори 
своме народу, јер већнна мнадића наших 
одаје се на науке, што мисле, да ће тако 
лакше госпоцки живјети! Доситеј, Рајић, 
Давидовић, Мушицки „ијесу билн стипен- 
дисти. ..

Послијо свршенијех наука на универ- 
ситету, не иду даље у својој струци, него 
се већином одају беспоспици — и картању. 
Паука и карте! ох каков размак, какве 
нротивности!

У Србији пак траже листом нроФе- 
сорска и министаарска мјеста у Биограду, 
мјесто да екромно нође у унутрашњоег, 
да нроучи народни дух, његове добре и 
зле обичаЈе, па његово иотрсбе сазна, да 
своју струку усаврши, и себи створп ис- 
трајнијем радом сшеру моћн, да га морају 
тражити! Отуда оне честе појаве безка- 
рактериости, нгго нас изнеиађују.

А којег народа ннтелигепција не ваља, 
то је ироиао народ!

(Наставиће с е).

(Језик у дубровачкој књижевности.)
Из другог иисма доноснмо сљедеће :

Чаеии писац, о којему сам се бавио 
пређашњијем писмом, тврди „да су се 
језик и нњижевиост у Дубровнпку само- 
стално развили, а да нипошто нпјесу били 
уведени нли примљеии од становника за 
брдом.“ Ма и колнко та тврдња може бити 
ласкава по нае Дубровчане, инак ја циЈе 
иим, дп у колико се језика тиче, ствар 
стоји онако како сам ти у нрвом листу 
летимице истакнуо, а ти сн господар вје- 
роват ми или не. У ногледу иак дубро- 
вачке књижевности, ево како ја мислим. 
Стално је, да браћа иза брда нијесу имала 
никакве писмене књижевности, у коју би 
се Дубровчанп билн могли да угледају. 
Али, мој драги дум Иво, ти заиста знаш 
како, осим пиемене или културне литера- 
туре, наш језик има п друго благо, а то 
је тако звана традиционална или усмена 
лптература, која је, раз)мије со, много

ЈИСТАК „ШСА ИРИПГОРНћ"
ПРИРОДНЕ И ПОЛИТИЧКЕ ГРАНИЦЕ 

ЦРНЕ ГОРЕ.
Од д-ра Курта Хасерта.

(Наставак.)

Било би досадно, нодробно нрилике 
излагати, што еу владале у нетој мјери из 
из истијех узрока око Сутормана; доста 
је обазрети се иа жалосне посље шцс. што 
су мора.че потнцатн од нееноснпјех иогра 
ннчнијех прилика. Страх п „сповјерење у 
ненрестане нападаје ирнјечи.ш еу земљо- 
радњу н нромсг, н најн.чодиијо земље. 
оставале су пеобрађепе, да со пе впдн 
унипггеио изнениднпЈСм нанадајем, што јс 
бпло муком етечено. Тако гЈ>ачаничка 
равннца, шчо је би.чл ла сјсвсрну стару 
Црну Гору, зстска 11ашшцл, шго је бн.ча 
за југ књажсвине, н н.тодна иол>а иепод 
Кома, што су била за нсточпн дио нраве 
житннце, врло су мало обрађпвана, јер су 
бпла често иустошена од Турака усиркое 
стражарењу урођеника. Јер као пгп> јс 
била зетска долина врло важна за Црну 
Ј’ору због свезе између Црне Горе и 1>{>да, 
тако је грачаиичка долина олакшавала 
свезу еа дурмиторскијем крајем, н за то 
су Турцп уиорном истрајношћу тежилн за 
носједом онијех долпна. С друге страпе 
Црногорци су тако нуетошили снушке ли- 
ваде, које еу некад но Хекарду храниле 
но 20,000 душа, да су тек 3000 станов 
ника издржавале; н ови су се смањпва.чи 
исељавањем због несигурностн. 11 планпн 
ске ливаде на заиаду Дурмитора, што у 
сточарству велпку у.чогу играју, \ ријстко 
су унотребљаванс бнлс, чако 1у сачнња- 
вале нолитнчку иустош, као што сс у

много већој мјери налазе на китајско 
корејекој граници. Сакс п Б.чау нашли су 
пасишта пзмеђу Ииве и Дурмитора скоро 
без стаиовништва само се гдје но који 
чобан могао оиазити. Тако исто Арбанаси 
и Црногорци нијееу смје.чи слободно око 
Сутормана, а богата лимска долина тако- 
ђер није ничија бнла.

0 живљем трговачком нромету, игго 
је бвтно срество за унапређење културе, 
нпје за то могло бнти ни ријечи. Мјеето 
тога Турцн су затварали Цриогорцима ннзом 
утврђсња и нутнијем лиетовима у.чазак у 
њихову грапнцу, независна иогранична 
плсмена пријети.ча су иријатељу п непри- 
јатељу нанадајима или еу пзнуђива.ча од 
трговаца јаке норезе, ношто су иреко њи- 
хова зсмљншта нутови води.чн у Гуепње, 
Иодгорицу н Скадар, тс су Црногорци 
„стом мјором одвраћали. Само ако је дуљи 
мнр в.чадао,-могли су се Црногорцч одва 
жнтн по турскијем назарима.

11а скадарекоме језеру које је за 
обје стране исто важно због рибарства, 
владало је ието стање. Скоро иенод скадар 
скнјех зндова смјелн гусарн одводили су тур- 
ске лађе. 11 долазило јс до иравијех бптака 
на води п еа самијем ратнијсм бродовима. 
За то су екадарски везирн еве силе упо 
требили да у своје руке добију острве 
Врањину н Лесендру. Отуда крвави бојеви, 
који нијесу иреставали, док берлииски кон- 
грес инје уетуиио Црвој Гори ове острве ‘).

Тежња је свакога народа п главни 
услов развоја сваке државе, да своју власт 
иростре до мора ; јер оно својим пзс.чнра- 
јућнјсм дјејством п евојим да.чекијем све- 
зама ноставља најбољу границу, н осим 
тога власник обала независан је од својих 
сусједа у трговинп. Отуд нанори Русије

1) РеНег. — Ма1л Ие .''отшјегб. — Не<||1аг<1. 
— Воие. — 1)е1агие. — \Уш(;Кек1 — Ровиискч.

да на Црном Мору и па мириом океану 
об.чада; отуда тијесно снајање Боливије 
еа Перу, те је Киле морало уступитп од 
своје обале ; отуда најаослије чсжња Црне 
Горс да добије приморје н енергичнп 
захтјев Аусчрнје, да свој 00111111111111 Мапа 
А<1паНс1 нс дпјелн с „иједном државом! 
Најприје су Црпогорцп иоглед обратилн 
на Боку Которску, и већ знатиа препмућ 
ства себн условили, кад је источна обала ја- 
дранског мора ирипадала Мл-чићима. Тс- 
шкијем срцем морали су иустити да нај- 
прнје Аустрија па Француска оставштину 
реиублике узму и да теретну царину нро 
тиву залеђа иаметну. Неетрнљиво еу Црно 
горцн чекали ирилику, да ее оиет на мору 
утврде, и када су Фраицузи г. 1813 Котор 
морали предати Ииглезима и Русима, којп 
су га онда Црногорцима устунили, онн га 
учиннше престоннцом, „ напустишо га 
Хабзбуршкој кући тек на сн.чу 2 *). На- 
родне нјесме муком нрелазе овај жа- 
лоснп догађај, и отада ночиње злово 
ља нрема Аустрији, која је све више 
подрањиваиа. Црногорцн наиме стуинше у 
нреговоре са Турском због једне луке на 
мору, и кад нм је досадидо неусијешно 
заузнмањс, г. 18588) оружјем заузеше Сппч. 
Алн је Ауетрија чинила, те је Турска 
опег натраг добила евоју иравну „маовину; 
н скадарски уговор (1862) псччша дао и.м 
слободан извоз и увоз у Кару, алн је 
изричио забранио увоз оружја н муниције, 
У чсму су Црногорци највише оскудјевалн. 
Тек берлински конгрес оставио је Црној 
Горн барско нриморје, које јс у осталом 
црногорска војска иравилиом обеадом н 
освојсњом била заузела.

'-) Није на силу, него угљед ручнег ниема 
Цара Александра I, унућеног Кладнци Нетру I.

У. г. ц.
3) То је било год. 1861 У. Г. Ц.

Бсрлински конгрес значи уопће од- 
лучну обртну тачку у судбинама балкан- 
скијех држава, а.чи није остварио ни изда- 
лека наде, што је Црна Гора имала, и што 
је еанстсФанеки уговор већ био испунио. 
Иастојањем Аустрије морала је Црна Гора 
•већи дио већ носједнутога земљишта оста- 
вити.... У истој мјери, колико је Турска 
од нолитичког значаја изгубила, порастло 
нспријатељско држање Аустрије, која тра- 
жи да добије уплива на ејеверозанаду бал- 
канеког нолуострва; н данас је Аустрија 
најстрожијем мјерама скоро сасвијем пре- 
кинула промет Црне Горе. Непрекидни 
лаиац тврђава окружује Црну Гору, и само 
„еки иутови остављени су слободни саобра- 
штају. На дринској скали код Црквице 
н. нр. не могу се вшие од иет Црногораца 
превести одједном; лађа је „а аустрнјској 
обали локотом прп.чанчена, и треба ирије 
да један жандар откључа локот, на да 
надгледа превоз. Оружја не смије нико 
собом иматн; у нрвом мраку нрестаје 
еваки саобраћај.4)

У колпко је Аустрија мора.ча у.лије- 
шатп сс пз нолич ичкијех нобуда, у толико 
је мора.ча и из екоиомекијех интереса 
ићи за тпјем, да но себв без вриједности 
далматинској обали богато залсђе отвори, 
п Црној Горп плодне земље што вшие да 
уснрати, да је „ унапријед као дотле у 
економекој зависности уздржи5 * *). Ношто 
пак на југу море а на псгоку ненрнјатељ- 
скп Арбанаси стојс на пут, Црна Гора

*) АшегНп^. — Гпаг1е, — бгВиагг. — бепнек
— \1ига<1 ЕГеп<Н. — бИе^Ии — \НисНјп. — ИишћвП.
— Носгпеб, ОЈпапбге \\'апЈсгип^сп (1888). — АбћоШ.
— \1агке1шс ип<1 1г1>у. — 1)ег АиГб1ап<1 Јп Нег Нег- 
сецегјпа, 5и<1-Вобп1сп ип<1 8и<1-1)а1<паОеп ((Јспега!- 
б1аћб\усгк 1883).

5) \1ига<1 ЕГсп<Н. — \|јпг1ип. — АеиичПћ, Ше 
А'об|1\\еи|11^к<|| <1ег окирапоп \оп ВовиЈеп ип<1 <1ег 
11егсе§о\1иа. Огц. <1. тШ(.-\у1б. Уегете XVIII (1879).



старија од прве. Та литература, видиш, 
би код нас без сумње уведена још онда, 
када српеки живаљ надвлада старосједиоце 
града (Баибе, Еађиае, Каиае) и наврне на 
срнство остатке римског живља, претворив 
у исто доба Кагившш у „Дубровник“ ‘).

Не треба ни да ти споменем, како 
се та траднционална литература састоји 
из прича, поеловица, загонетака и пјесама. 
Сада, мили брате дум Иво, кажи ми ти, 
вјере ти ! коме не пад.З одма у очи нсто- 
зјетност нашијех прича, иосланица и т. д. 
са онијем што се чују иза брда ? Наше 
нрнче није додуше још нико сакупао; алн 
оне, што ти је, ако се још спомињеш, 
твоја покојна мати причала као нејаку 
дјетету, то су ти исте прнче, што пх и 
данас' можеш да слушаш од браће нза 
брда, а то су ти онет ни мање ни више, 
него оне нриче, које је славни Вук саку- 
иио но осталијем српскијем крајевима, тс 
издао иод иасловом „Српске народне при- 
повјеткеи. У погледу иословица, ту смо 
нешто сретнији, јер су многи наши оста- 
вили по коју збирку тога народнога блага, 
те ираве, народне Филозофије, а неке су 
већ и штампом објелодањене. Успоредив 
те нашо збирке са онијем осталијех Срба, 
оцет нам скаче у очи потпуна истовјетност 
једнијех и другијех. Ах, пошто су ијесме, 
како вели Бодјански, најистинитији и нај 
мање сумљиви свједок живота једног на- 
рода, слика, која најбоље црта његов жп 
вот. хајде да видимо, како и с те стране 
стојимо. Лукарић нам нриповиједа, како 
су Дубровчани ијевали још прије год. 1000 
и у пјесми славили јунаштво словснскијех 
питезова. Биће те нјесме такозвапе бугар- 
штицс, или обични десетерцп, свакако оне, 
те '•у со до рас сачувале, слажу се с 
осли.•лјем српскијем народиијем умотвори- 
нлма те врстц, ношто им је облик исто- 
вјстаи, а оне јуначке ијевају једне те исте 
јунако и сиомињу исте догађаје навластито 
из српске историје. Језикје такођер иети, 
бива нарјечје штокавско-јекавско, које је, 
нб признању истог вијенчова иисца, од 
иадггивнјека владало у Дубровннку. Томе 
нам могу бити доказом п оне бугарпггице, 
цто је г. Богишић сакупио у Дубровннку 
и околипи, које су пуне особина дубро- 
ћачкога говора у тијесном смислу. Нема 
дакле сумње, да еу дубровачке народне 
умотворине истовјетие с онијем осталијех 
Срба, да једне и друге сачињавају једну 
цјелину, те да су ее у Дубровнику уври- 
Јежиле доласком прве браће иза брда2). 
По томе ја цијеним, да се даде разборито 
закључити, да колико наш језик, толпко и 
традиционална књижевност бијаху збиља 
уведени или попримљени од етановника за 
бпдпм ; та Дубровник јс Хорцеговинг на 
равно нриморје, а Херцеговина јс опет 
њему наравна позадпна.

1) »Почетком латннеко нлеме у Дубровнпку 
долазп са српскијсм у дотицај, те ово пошљедње у 
мало завлада све о свс“. ПроФ. Зоре у »1’го<ј. 
(1. 1гп1па>1о <И /ага«, 1868-69.

2) Наш еуграђанин и ревни учен.ак, покојни 
Г. А. Казначић у носебној раснравицн о народнп- 
јем пјесмама, иише: „Народ старе области дубро- 
вачке. по роду, језику и обнчајима славенским, има 
своје народне пјесмс заједнички са осталијем ју- 
жнијем огранком овог великог народа«, — Нак 
ваставља: „Србин Вук Сте вановн!. Караџић нздаде 
нгјподпуннју збирку истијех. ђуро Ферић (Гвозде- 
ница) дубровчаннн, би, у колико је менп нознато, 
први којн страному свијету пода један оглед нашн 
јсх пјесама у латинском ирајеводу« (Л1сипс ра<р не 
8и Ка^иза в1г. 33).

није се могла нроширити него на запад 
и на сјевер, и да томе стане на пут 
Аустрнја је себи израдила право сапо 
сједа новопазарског еанџака, и иринудила 
је предају пространог земљишта од Гацка 
до Билећа, што су били Црногорци оруж- 
јем освојили. 11 саму Никшићку тврђаву, 
коју јуначки горштаци послије десетне- 
дјељне опсаде освојише, хтио је ненасит 
љнв сусјед имати, и стало је црногорску 
дииломацију много муке, да бар ово мје- 
сто отаџбини спасе. Осим што је никшићко 
поље сиромашкој земљи донијело жуђени 
ирираст плодне земље, стара тврђава 
сачињавала је са Спужем кључаницу зет 
ске долине.

> исто доба Аустрија је све употре- 
била, да осујети салазак на море сриске 
власти, хотећн сачувати свој госнодарећи 
положај на јадранском мору, и недати 
Русијн наслона у тако нсносредиој блн- 
знни своје тако важне ратне луке Котор- 
ске. За то је испочстка захтјевала сву 
морску обалу, што су Црногорци оружјем 
освојили, и кад јој то ннје пошло за ру- 
ком, нзрадила је нредају Спича н вршење 
иоморске полиције уздуж црногорске обале. 
Осим тога Црној Гори је било одузето 
нраво да може иматн ратно бродовље. Ма 
како да је незиатан посјед Сппча, у 
толпко је важан, јер се отоле може пазити 
на барско пристаниште.

Тако уснркос зпатном нрирасту земље 
од скоро 5000 квад. км. економски ноло 
жај књажевнис није се особито побољшао, 
а у иолитичком значају још ј© нзгубио, и 
берлински уговор свједочи тачком но тач 
ком, како су мало интереси Црне Горе на 
зеленом столу у рачун узнмани. Стара 
Црна 1ора показала је, да нс само про 
страна држава, нсго и мала може важпу

Што ее пак тиче умјетне лнтературе, 
ту ће свак паметан припознати утјецај 
талијанског уманизма, који се навластито 
открпва у пјесничкијем производима. те 
им подава некакав засебни мјесни харак 
тер. — „Дубровчани, а особито Гундулић, 
да су икако мислили да могу, били бн 
увели у нашу нојезију талијански ендека- 
снлаб, у којему јамбички метар влада ; 
али снознавти да је нротиван онћему 
акценту нашега језика, инјесу га иримили 
нн у еиичку појезију, него су се држали 
народнијех стихова“ 3). Инак ја сам тога 
мншљења, да премда се галијанска угла 
ђеност увела у нашу умјетну литературу, 
Дубровчани нијесу зато зансмарнли ни 
народну пли традицноналну књижевност, 
иа и сам Гундулић, тај наш велики пјесник

Ш с1п 1а Гаша апсог пе1 шопбо Јига
Е Јигега <|иаШо ’1 шо1о 1оп(апа, 

прпмп много шта из тог народнога блага 4), 
даиаче и сам оемерац, што јс употребно 
у Осману, најчсшће се налази у иароднн- 
јем пјесмама, биле озбиљне, биле веселе 5). 
Осман, пише паш драматург М. Бан, мало 
налпкује на јуначке снјеве других народа: 
у њему увиђа се да је ијесник више на 
клон еладостима мирнога живота, љубави 
у душевној крепости, него ли крвавим 
бојевима и другим ужасним иредметима. 
Те је прави образац првобитнога духа 
славјанскога. — Свакако Гундулић до»онча 
што заноче Чубрановић, то јест (ријечи 
су проФ. Зоре) уведе прави сриски језик 
у нашу књигу.

(Претплатни позив.) Почетком српске 
нове 1896 године, овђе у хрвацком глав- 
ном граду Загребу, а иод мојим главннм 
уредништвом, почпње излазити

ИЛУСТРОВАН СРПСКИ ШЕЉИВ ЛИСТ

ВРАЧ ПОГАЂАЧ.
„Ерач Погађач“ излазп (за сад) два 

нута мјесечно — сваког нетнаестог дана — 
на пуннх осам страна велике четвртине 
и доносиће у сваком броју бар ио двије 
шаљиве слике.

За цијелу Аустро-Угарску, Боспу, 
Херцеговину, Нови Пазар и Црну Гору 
годишња је цијена „Врачу Погађачу“ еамо 
10 динара у злату. За сав остали свнјет 
12 Франака годишње. Претплатити се може 
и на пола и па чстврт године. Али коме 
је Бог дао, те може, молим га, нека се 
одмах нретилати на цијелу годину, да не 
градимо од једног посла два, а за свакн 
новчић иретплато потписани јемчн својом 
чашћу.

П о ш т а н с к и р е ц е п и с нска слу- 
жи свакоме као иротнлатна потврдпнца, 
а п о ш т а р и н у за претилаћени новац 
плаћа еам нретилатник.

„Врач Погађач“ неће се даватн на 
всресију нн свом рођеном ћаћн.

Скуиљачи добивају на дар десети 
д и о и р е т п л а т е — ако иошљу готов 
новац бар за десет иретплатника. Сваки

3) Будмани у извијешћу дубров. гим. 1875-76.
4) »Алн врло је важно. што има још један 

извор, нзвор пародни нз којега нјсснпк (Гундулнћ) 
захнаташе своје мнсли, а то су народнс пјесме, 
схладне и слаткс бугаркин.е, које нјесннк нвреком 
помише“. Јогав Бошковпћ у предговору »Османа«, 
Земун 1889. стр. XVIII. — »Наш пјссннк цнјенио 
је такођер народно пјесннштво п много је позајмао 
из шега“. Ибнд. XXXI.

5) Б у д м а н и л. к.

улогу у политичком животу игратн. Црна 
Гора у правом смислу, т. ј. у својим нрва- 
шњим границама, истина није била виша 
од војводства Вруншвика ; али јој јс била 
пружена могућност, да свој иосјед шири 
на све етране, и вршила је тако мјеро- 
даван уилив на сусједна племена, да сав 
погранични нредјел, Србима настањен могао 
се сматрати разлогом и иравом као Црна 
Гора у ишрем смислу, или у ширијем гра- 
ницама. Осим тога Црна је Гора била као 
клин заиада иротив Ислама, и евака сила, 
што је Турској рат објавила, особлто Мле- 
тачка реиублика п Русија, тражила је да 
малу књажевину за себе добије, да иара 
лизира један дио неирнјатељске ратне силе. 
А даиас? Са двије стране аустријски орао 
обухвата Црну Гору, и стражари брнжно 
црногорско море. На југо-истоку Арбанаси 
нодижу преграду, а право ноеаде и Ново- 
иазареком санџаку, што је Аустрија себн 
осигурала, онемогућило је сједињење са блн- 
ском Србијом. Није Црна Гора боље про- 
шла ни у војничком и трговачком обзиру. 
Тако је берлински уговор уништио способ 
ност политичког развнјања књажевине, ком 
је СанетеФански мир био оставио неогра- 
ничену слободу; и иошто тај уговор није 
етнограФеке или економске прилике, него 
политичке сврхе противу Црне Горе у 
обзир узимао, одузео јој је могућноет, да 
задржи господарећн положаЈ према евојим 
суеједнма 6).

Мш1нп. — Ровннски.

(Наставиће се.)

скупљач може овај постотак одмах задр- 
жатн. Коме није воља нит невоља да се 
тим ностотком користи, мол>е га и не 
задржатп — и „Врач Погађач“ би ће му 
тим више захвалан.

Све иоруке без разлике: и новац и 
рукоиисе и нисма треба слатп само на 
моју непосредну адресу : С и м а .1 у к и н 
Л а з и ћ. 3 а г р е б. X р в а т с к а. Што 
год ми се шаље мимо ове ааресе — то 
ја не вермам и за то не одговарам.

А „Ррач Погађач“, чнм се родн, неће 
пузити (ни нред ким), него ће се одмах 
осовитн на своје слободие ножнце и бри- 

' нуће се најозбиљније, да разагиа збиљу 
са брижна чела Србинова, и да шалом и 
подсмјехом тријеби губу из торине, а 
судиће сваком „ни по бабу ни ио стриче-
вима.“

„Врач Погађач“ стари јо твој значац, 
Србине Србаковићу, па већ по нмсну знаш 
— „колпко је еати“. Али сад ти со „Врач 
Погађач" ириказује насмијанија лица, у 
шаљивијем руву, иа још сликовит — иеки 
ћен сликама. Ал оиет за то „Врач Погађач“ 
неђе наирћитп нос у небо нитп ће уобразнти, 
да је он најпаметнији, него ће свеердно 
и врло радо примити сваки паметни савјет 
и сваку ваљану — с а р а д њ у.

Е, па за то „Врач Погађач" ионај 
прије моли сву браћу „од иера“, и знану 
и незнану, нека га својом сарадњом нот- 
помогну, а свак ее можо служити својим 
нарјечјем и својим језичним особинама. 
Сарадници добијају лиет бесплатно, а 
ваљани радови награђиваће се н новчано. 
Н о в ч а н е н а г р а д е расписаће се у 
једном од првих бројева.

По „Врач Погађач“ може изаћи о 
новој години само тако, ако претилата сти- 
гне ирије ново године — бар до Божића 
ил Туцин дана. За то молим сваког брата 
Србина и сеју Српкињу, нек се преплате 
за времена, да би се знало, у колико ће 
се примјерака лист штампати, ге да коме 
не би омалило. Сву вриједнију браћу лијено 
молим, да се живо заузму за екуиљање 
претплатника и да ножуре са претилатом. 
Молим сваког нретнлатника, да своју адресу 
назначи нотпуно, јасно и читко.

Они моји иријатељи, који мн главу 
пробише, доказујући, да је овакав лист 
„жива нотреба“ народна српска -• нека 
сад дјелом посвједоче: јесу ли истину 
товорнли или су ме оиет патоцнљали на 
танак лед.

3 а гЈр е б, 1 (13) декембра 1895.
Сима Лукин Лазић.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

0 скупљању или сабирању разних сјемена.
Можда ће већ сам наслов изгледати 

некоме као нека ситница, о којој не би 
требало ни говорити. Не ја пе еамо да 
нијееам тог мњења већ на против хоћу да 
обратим пажњу нријатеља воћарства на 
прибирањо самог сјсмеиа п коштица од 
воћака. Колико ее воћа код нае иоједе, 
гдје се сјсме н коштице од воћа баце, без 
да ее корисно употребе ? Риједак је слу- 
чај, да ко то у оиште и прибира! Иаше 
климасте околности тако су, да дрвље и 
шибље раете и тамо гдје се не сије т. ). 
не сије човјек, већ сама ирирода. Ми 
имамо много врста дрвећа, које сама при- 
рода размножава. Дуне ли вјетар с про- 
љећа, ои разнеее летеће сјеме од бријеста 
на еве стране. Тако је исто и са јасеном 
и другнм дрвећем, које пмају летеће сјеме. 
Меснати илод иоједнннх дрвећа и воћака 
разнеее које животиње које птице. У Ср- 
бији још није иренуно корисних воћака — 
а да не би требало мнслитн и о умножа 
вању истих, напротив, има много земљишта, 
које беенлодно лежи. Зашто се не би то 
:кљиште узгред засијало ма каквом воћ- 
км. која не тражи за своје наиредовање 
ап.->.лутно никакву његу, (орах, л.ешннк, 
впшња, трешња) или зангго се та земљинпа 
небн засијала бољим воћем, која требају 
и неку његу иа и каламљење (шљиве, кај- 
сије, јабуке, крушке, дгуње и т. д.) или 
наносљетку п самим дрвећем, које само 
својим дрветом а можда п нлодом користи. 
(Дуд, јасеи, бријест.) То су свс дрвећа, 
која свуда н на сваком мјесту н иоложају 
у Србиј I наиредује. Ако неможемо стићи, 
да ноднгнемо толике.расаднике, да еве те 
пусте земље редовно нли уредно засадимо, 
можемо заиста помоћи самој прнродн, н 
сјеме од ноједнног воћа не бацитн на ђубре 
— на ненлодно земљиште — веђ га нрн- 
бирати. Тако би се исто могло н сјсме од 
бријеета и јасена лако скупити а не да 
вјетар у ливаде нли ријеке или па етијене 
однесе, гдје н нроиадне.

Узмимо само. колико се код нас но- 
једе вишања и трешања (нардон да узмсмо 
само оно у ручан, гдје сс коштице ке 
гутају) па шта бива с тим силннм — може 
се на милионс рачунати — коштицама ? 
Баце се на нут пли калдрму, илн на ђубре, 
гдје и иропадну. А кад бн се навикли, да 
те коштице остављамо на неко склоњено 
мјссто п кад би исте коштице бацили 
покрај нута макар, пићн ће из воштице 
воћка. Неће свака коштнца нпћи а неће 
се нн свака, која ннкне одржаги, али ћс 
нека ииак остатити и нешто јс добивено.

Ја сам био у таком положају, да сам рас- 
нолагао грдинм иростором зсмљишта, којо 
је већином бнло пусто, нсобраело. На том 
земљишту сијао еам свашта, што мн је 
до руке дошло. Дошао сам н на ту мнсао, 
да сам јавно нреко новина молио публнку, 
да конггнцо од вишања, трсшања, кајсија 
н шљива нс баца на ђубре, по да их 
остакл.а. Морам нрнзиатн, да мн сс веђина 
смнјала, алп ее ниак нашло миеленп људи, 
који еу мс потиомогли. Пуно џаковс разних 
коштица сијано јо кроз трн годнно Има 
лн те силе, која је у стању све те носи- 
јане коштице да ноништи ? Псма. Ма и 
иајмањп дио и иод најненовољнијим окол- 
ностнма изнићи ћс инак у дрво. Тај начин 
иотиомаже у маеи размножавање воћака 
а нпкоме нпшта не смета, да сваки ио 
могућству нанрави п расадник од свако 
врстс воћа. Овако ћс се колнко толико 
корнсно уиотребпти оне коштицо, којо би 
иначе сигурпо иа ђубрету иропале.

Слично стојнмо II са јабукама и кру- 
шкама. Колико се јабука п крушака код 
нас поједе н кад бп се свиклн, да све то 
сјсмење остављамо и у своје вријемо ио- 
сијеме учпннлп бн доета. По ако бн свака 
кућа то сјемење остављала и да се то 
скуин у руко једног радног човјека, не 
само да би имао доста, да велпки расадник 
подигне, гдјс бп младице произвео а затим 
очио н калемпо, већ би могао остатак 
макар на окрајцима шумарака у разграб- 
љаној земљи посиј^ти, па бн оиет иомно- 
жено бнло ирироди у размножавању тих 
воћака, којо нначе вршс итице и друге 
животиње. За прибнрање сјемена од јабука 
и крушака добро је еа мало труда иеку- 
пнти „дивљаке“ и остављатп их да се 
угњиле и сјемење одвојити. Дивљаке из 
сјемена дају иајбољу подлогу за каламљење. 
Ту се можо у маеи сјемењо добити, јер 
дпвљака има доста. Ко хоће мало труда 
да уложи, може много учинити.

Мало је људи у Срби)и, који се заии- 
мају еа овакпм ситиицама, по ја сам мнења, 
да из тих ептница произлазе круннија — 
дрва, то небп нн таке ситнице требало 
иренебрегнутн. Кад бп се мп сви научили, 
да не поједемо ни једну трешњу, ни једну 
впшњу п кајеију, илн шљпву па ни јсдну 
крушку илн јабуку, а да не оставимо 
коштицу илп сјоме, мп бн већ тиме доста 
учннпли нретностављајући, да тс коштице 
и то сјемење дође у руке човјекн, који 
ћс то унотребити као што трсба. Од дуго 
годииа већ, ја нијесам појео ни једну ја- 
буку пн крушку а да нијссам скунио сво 
сјемење и метиуо у џеп. Чисто ме непри- 
јатно дпрно и заболп, кад впдим некога, 
да иресијече неку јабуку или крушку и 
иресијече и сјсмење—или новади ејомењС' 
иа га грпска и иоједе. Зар ће сс од тога 
најести.

Павнка на нрибпрање сЈемена и ко- 
штица од воћа морала бп ее почети одозго. 
Прво бп сс морало слушаоцима учитељске 
школе отворитп воља за тај рад, оии иак 
као будући учитељн да ту нанику улију у 
главу својим ђацпма п кад би сс то постигло, 
да једиа десетина ђака нримн туиоуку, доета 
би било. 0 овоме само нисати, но вријоди 
ништа, ту треба радити. Треба у ирограм 
учитељски на и основне школе, гдје је 
ријеч о пољонривреди и вођарству увр- 
етити и јсдну тачку, која бн говорила о 
сабпрању сјемена п коштица од воћака, 
ради размножавања нстих. Пека један ђак 
од стотине прими својски ову ноуку и нека 
ностане страсгни скупљач сјсмсна и кош- 
тица, па јс оист добит. Моје је мњсње, 
да нс треба у том иогледу дангубити, нсго 
треба што ирије еа оваквим ноукама ошо- 
чсти п одма п у ираксу увести. Штсто 
од тога ие може бити, веђ само користи.

Из »Тсжава«.

Отклонити отров из воде, коју пијемо. 
Паш народ всћпном пнјс такву ноду, која 
му здрављо сатире и вољу лабави.

Таква је свака вода, која сс добија 
нз бунара дрвстом ограђеиих, која се за 
дуго држн у дрвеним н бакарнпм судовима, 
која се доводи кроз дрвене чуикове и. т. д.

Да не бн од номснутога наеталс рђаве 
посљедице, треба воду овако очистнти:

Удссити да бунар будс широк те да 
је вода пристуиачна чистом ваздуху.

Да близу буиара не буде буњиште, 
нужника и т. д.

Да се у бунар баца сваке годинс 
нгго више живе жеравицс и т. д.

Штета од сувише дубоког пресађи- 
вања дрвећа. Да је велика штета од 
дубоког нресађпвања дрвсћа, објашњења 
рада навешћемо сљедећн нрнмјср:

Један Француски воћар нресадио је
6. младих крушчица, које је у своме расад- 
нику одгајио, и то ево овако :

Двнје сасвим оиолико дубоко, кодико 
су н у расаднику биле, а од осталих носа- 
дно је два, за 26. а онс друге двнје за 
32. с. м. дубљс. Док су онс прве двије у 
првој годинп већ еасвнм весело расле, 
дотлс су овс остале, које су дубље засађепе, 
нримјетно заостале у иорасту. Бад је 
идуђе године за тнм са овнх воћкица, које 
су у норасту биле за оетале, скинута зсмља 
до нзвјеснс дубнис, иа нагрнуто око оних, 
нрвих, тада су опст ове закржљалс, а оне,



еа којих је огрнут онај шкодљиви исувишни 
покривач земље, потјерале су сасвим 
правилно и снажно.

Овај речени примјер нека има свак 
на уму при пресађивању.

Д 0 М А ЋЕ В И I Е С Т М.

Ц е т и њ е. 15 децембга.

(Паришка излсжва 1900.1 На н<>- 
зпв владе Француске Републике, наша 
је влада одговорнла да ђе учестовагп 
Црна Гора на изложбу, коју Франпу- 
ека приређује г. 1900 у Паризу.

(Трговинсхи уговор. Нзмеђу вла- 
да Црне Горе и Србије потпнеаи је 
трговпнски уговор па основу најпо- 
влашћенијех иарода, н то без рока, а 
кад бн једна нлн друга страна хтјела 
да одуетане од уговора, треба да то 
саопштв шеет мјесеца унаирнјед.

(Личне вијести.) Г. Куцински, 
аустро угарекп министар-ресндент ирп 
пашем Двору, ириснио је из Беча. — 
Г. Вурцел, секретар царско-руске ле- 
гацијс отпутовао је на доиуст.

(Цетињска читаоница.) Главна 
годиши.а скупштина „друштва цет. 
читаонице/ држапа је у иеђел.у 10 т.
м. иа којој је пзабрата нова управа н 
савјет. У уириву еу ушла ова го- 
спода: предеједник Павле Поповнћ, 
подпресједник Миловаи Цаковиђ. ее- 
кретар Марко Радуловиђ, благајник 
Јово Геруи, књнжннчарн: Ђуро Шиа- 
дијер п Радоје Поновиђ, екоиом Рпс.то 
Врањеш. У савјету: г. г. Војвода 
Пламенац, Марко Вукотнђ, Др. 11. 
Мпл.аниђ, 'Буро Поповпђ п ком. Мпло 
Мартиновпђ. Према нзвјештају дру- 
штво бројн 70 чланова, а имовио ста- 
ње је друштвепо задовољавајуђе. Па 
пстој је скуиштппн ријешено, да ее 
што нрије норади на подпзању заеебпог 
друштвеног дома који би за друштве- 
не цијелн био бол.е подееан; даље да 
ее изјавп ннемепа захвала свијема ре- 
дакцијама ериских п руских лиетова н 
епиеа, које беснлатно нете шаљу дру- 
штву.

------ Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Мађарн хвалп — 1’усе.) У Угар-
ској нрестолиици отворена је зимска изло- 
жба слика. Чувени мађарски паучењак 
(нсихолог) Александар, ироФСеор вештан 
ског угнверзитста, којн је код „Внбаревб 
1Нг1ар' а ангажован као сталнн фсљтони- 
ста н реФсрент за умјстност и позориште, 
реФеришући ономадне у листу о зимској 
изложбн слика, врло се карактсриетичио 
нзражава о јсдном руском умјстпику па с 
тим у свези п о 1’успма у онште. У рсФС 
рату читамо од рнјсчн до ријечи ово: 
„Најимпозантнија н најоригиналиијо умјет- 
нпчка твореиппа на овој пзложби је е.шка 
руског умјетника 1’енипа. Нредмет јс : 
Руеки козацн одговарају на Султанов ултп 
матум. — Кад год имамо прнлике, да 
впдимо какво руско умјетничко дјело или I 
читамо којег знатног руског нпсца, свагда 
нам прво пада на ум нитање : Кад ђемо 
се ми Мађари једаред отреети евојс нелн- 
ко заблудс, да је рускн дух исразвијсн, 
почетнпчки, подређен? Судећи но руским 
нисцима и руеким умјетницима, богме са- 
свим нешто друго виднмо, да је руекн дух 
тако еилан, тако нено.ншеки, да ће без 
сумње он водити коло у XX. вјску. Док 
ее стара п нреживјела Јевропа све впше 
енушта, код Руса вндимо нов свјетскн дух, 
који јс пашао вслпке и богатс мајдане, 
отуд ствара рсмеке, да задивљујо Јсврону. 
Руске су сс слнке веђ на нарискоЈ излож 
би 1889 г. особпто доналс и цио нм се 
свијет днвно, шта лн ђе битп 1900 год,, 
док сс иа издожби етаиу иадметати Рснин 
и његови такмацп? — 11с могу сс нрпми- 
ти посла, да онишем елику Ропинову. Тсма 
је то за нас сасвим нова: Козаци одго- 
варају султану! Какви козаци, какав сул ; 
тан, шта хође тај султан, гдје ее догађа ј 
евс то? Нема уз слнку ии једне рнјечице < 
тумачења, али н не трсба. Чнм је впдиш, , 
од.ма је разумијеш, шта вишс и есби впдиш 1 
у друштву н с њим заједно осјећаш. Коза- 
ци су дпвл.н лнкови, свак носи своју исто- ! 
рију на свом чслу иениеану. Скоро сс евн 1 
смију, па ее и мн е њнма смијемо, морамо 
да се смијемо. Мш го је козачких лпкова, , 
алп евн имају мјеета на елпцп. Све еами 
драстпчнн људн. брутални сви. Јсдаи дик- ј 
тира одговор, други (лукав нисар) бнљежи, 
али бруталност јс објективна, умјетник је 
с племенитом простотом нацртао евоју ј 
тему. 11 е колико јс знања нацртана та 
слнка! Каква хармонија у комнозицнјн н I 
бојама ! То је чигав мали свијст и од

слике једва се може растати. Нпје веђ 
годинама б :ло на нзложби такве слике.

(('рпеки народно цркнснп фондови 
ј Угарској.) Стање фсндовз, којп стоје 
нод унравом еабореког одбора, а по пзвје- 
штају издатом за 1*94 г. овако је : (Г,ро- 
јевн г.) 1.) Ненрикосновсни пд изиоепо 
јс (кра)ем 1894 год.) ф >р. 2,176.312 (1893: 
2.120.231 <ј>.) одбацно је брут<> 168.641 ф. 
а чист вишак изнно је 46.661 ф. (1893 : 
42.847 ф.) — 2.) Клерикарни фонд 2,307.620 
ф. (2,286.477 : нрнход 170.220 ф. (11Г,.,83); 
вншак 22.042 (36.060. — 3.) Јсрархнјски 
фонд 368.831 ф. (329.097); приход 63.838 
(60.2891; вншак 24.734 ф. (31.086). — 4.) 
Манаетирекн ф»нд 64.613 ф. 64321); нриход 
4612 (2793); машак 2320 (1893. впшак 191 
ф.). — бШколски фонд 108.233 ф. (106.889); 
приход 2927 (3334); вишак 1107 (1609).—
6.) Стратимировиђев фонд за благодјеја 
нијо 81.430 ф. (81.360); прнход 3884 (41.73); 
вишак 78 ф. —- 7. Стратнмировпђев фонд 
за зпдаше резпденцнје 639.068 ф. (469.288); 
ириход 7239 (11.112); вишак 49-17 (6662);
— 8.) Сгипенднјска заклада Саве Теке
лпје 819.730 ф. (784.473); нриход 40.676 
(39.664); впшак 36.266 (34 287). — 9.)
Стииенд. закллда митрон. Ну ншка 23.876 
ф. (23.384); приход 1378 (1172); вншак 491 
(387) — 30.) Стип. заклада Гер. Зелиђа 
29114 ф. 28.768); приход 33.64 (1606); 
вншак 106. (760). — 11.) Стнп. закзада II* 
Вожића 30.082 ф. (28. 043); нрихоа 1.310 
(1566); вижак (1310.) — 12. Стип. заклада 
Нсстора Димитрпјевића 80.061 <1>ор. (77.372); 
ирнход 4676 (4023): вншак 2689 (Г>7;>.) —
12.) Ттин. заклада. Мпхаила Пајиђа 34.238 
р. (32.561); 11риход1971 (1512); вишнк 1684 
(1295.) — 14. Стпи. заклада Гавр. Адамо- 
виђа 58.323 ф. (47.461); нриход 3022 (1512); 
вишак 85!). — 15.) Фонд за 1’ајићсв еко- 
меиик 7894 ф. (7460.) — 16.) Рајићева 
заклада за ман. Златнцу 1487 ф. (1487.) — 
17.) Не.прикосновени иметак маи. Гомирја 
23.037 ф. (25.985.) — 18.) Стип. заклада 
Т>. Сервицког 74.342 ф. (74.273); нрпход 
3347 (4910); впшак 71. — 19.) Стиненд. 
заклада Вајнћа 6213 ф. (5916.) — 20.) 
Стип. заклада А. Валс 26.663 ф. (26.116); 
нриход 1127 (1330.) 21.) Учнт. — мпров. 
фовд 27.570 Фор. (26.829); нрнход 1222 
(1538.) — 22. Стип. заклада Е. Марге 662 
Ф. (633). — 23.) Стпн. заклада Т. Видака 
12.738 ф. (12.192); прпзод 545 ф. (584). — 
24.) Стии. заклада Петровиђ Хариша 34.763. 
ф. (34.032); нриход 1372 (1637.) — 24.) 
Заклада еи. Кснђелца 4346. ф. (4300). — 
26). Стип. заклада А. Мејића 7873 Фор. 
(7867) — 27.) Рачуи дпјелећнх се ошптина 
13,617 ф. (13.627.) — 28.) Стнп. заклада 
Впкентпја Костића 1992 ф. (1905.) — 29.) 
Заклада Г. Живковпћа 10.525 ф. (10.525 )
— 30.) Ттин. заклада Јов. н Марије Трап 
даФнл 234.426 ф. (231.о36); ирпход 10.848 
(14.089); вишак 1890. (4854).-<■-31 Заклада 
1>ашаии11ова аа богоел. у Г. Варлбвцу 7025 
ф. (6744); за свсштснлчке удовице и енро 
чад горшо-карђ. еиархије Зо12 (3372); за 
стииендпје срн. ирав. богословима 14 916 
(14.700); за впше духовис паукс 12.276 ф.
— 32.) Зековићева заклада за с»мбореку 
нрепарандију 6881 Фор. (6608.) — 33.) 
Стинсндпјска заклада М.‘Моловића 15.827 
ф. — 34.) <!>онд ев. Саве 13.84.5 ф. — 35.) 
Стратимировнћев фонд за Кулшш :>000 ф.
— 36.) Рајачићсв фонд за Лулаис 417 ф.
— 37.) Рајачићев фоид за карловачку бол 
лицу 313 ф. — 38.) Рајачнћсва заклада за 
Гомирије 417 ф. — 9.) Рајачићева здклада 
за етииендпјс 6427 ф. — 40.) Стпи. закл. 
Г. Мнковпча 3879 ф. 41.) Рачун ипса 
рине 56.736 ф. (50.769). С’ви тп шцшдио- 
црквеин фопдови и Фундацнјс што стоје 
под управом сабореког одбора достигди еу 
31. дсц. 1894. своту 7,338.407 Ф. 66 новч.

1БУЈОРК, 10 децембра. — Силна 
паника на берзп.

БАШИНГТОН, 10 децсмбра. — 
Сенат је ирнмно предлог одноено ко 
миеије за уређење граннце.

ПАРИЗ, 10 децембра. — Иунир- 
бег је наимепован за туреког посла- 
ника у Паризу.

СОФИЈА, 10 децембра. — У са- 
брању пресјединк је ирочптао одговор 
киеза Лобанова на чесгитку, што је 
еабран.е иосладо иоводом пмеп дапа 
Царева. Одушевљено клпцањс.

ЦАРПГРАД, 10 децембра. — 
Прошле пођн били еу нрнлнјенљенн 
нлакати ка јерменскпјем црквама п 
куђама, у којпма ее говори, да ђе 
Јермеии убитп оне, који љубе 
Турке. Норта је нзјавпла посланици- 
ма, да тпјем јерменеки комптет тражи, 
да изазове иемпр.

РИМ, 10 децембра. — Послије 
говора Криепнја н Сонина еенат је 
нрпмио афрпканекп креднт еа 87 про- 
т 1в 5 гласова.

ВАШИПГТОН, 11 децембра. — 
Клевеланд је иотипеао оддуку еената 
одноено комиснје за уређење граннце
Венепуоле.

НЕАПО.Ђ, 11 децембра. — Но- 
ђае је кренуо парабр «д еа два бата- 
л.она иут Маеаве.

КАРАКАС. 11 дсцембра. — Не- 
нријател.ско раеположење нротнву Нп- 
глсеке раете. Трговцп траже трговип- 
скп рат противу Ппглеске.

1БУЈОРК. 11 децембра. — По 
веђпнн пркава држанн су говори иро- 
тнву рата.

‘ ЦАРИГРАД, 12 децембра. — 
Усташима опкољепијем у Цејтуиу нред- 
ложепн су уелови нредаје. Јерменп су 
одбпли усдове. Заустављено је 15 по- 
клпеара у таоетв.о

1БУЈОРК, 12 децембра. -- „Во- 
ралд“ доноеи телеграм Розберија, који 
говори, да Розберн не вјсрује, да ђе 
дођн до рата пзмсђу Ипглеске п Амернкс

ПАРПЗ, 12 децембра. — Сенат 
јс ирнмпо буцет рагне мрпарнце. Мп- 
ннгтар мркарице је пзјавио, да је Фрап- 
цуска Флога равна оиој тројног савеза.

1БУЈОРК, 13 децембра. — „Во- 
)'адд“ доносн телсграм, да се ипглееки 
нрестолонасл>ед|шк н његов спи падају, 
да ђе еадашња крпза бг.тп изравната 
га задовол.авајуђи пачии за обје странс.

ПЕТРОГРАД, 13 депембра. —
Г Виржев. Вјгдомоетп“ говоређн о фи- 
’ ксацији куреа златпог имиерпјада иа 

15 рубал.а вели, да мннистарство не 
бп могло то учииити, да ппје оспгураи 

' мпр за г. 1896.
ЛОНДОН, 14 децембра. — „Рај- 

тер“ нотврђује вијест, да је војека тур- 
ека заузеда Цејтуи.

РИМ, 14 децембра. — Усљед 
; ситуације у Анатолији јсдан ратнп 

брод кренуо је са Смирие у Алееандрету.

КЊИЖЕВШ1 ОГЛАС.
У кљижари Књаж. Црног. Државне 

штампарије могу се набавити ове нове 
књиге:

ЖИВОТ И ДЈЕЛА БОГДШ 
ЗИМОЊИћА

ВОЈВОДЕ ЛЕРЦЕГОВАЧКОГ 
са слпком

Наииеао Том. А. Братиђ.
Своска I.

Цијена 30 новчића.

Драма у три чнна с нјевањем 
Папнсао Стево П. Бешезиђ 

Књига IV.
Цијена 50 оовчнћа

ПРИПОВИЈЕТКЕ ИЗ ЦРИ0ГЗРСК0Г 
ЖВВОТА

Напиеао Лука Јов виђ 
Књпга 1.

Цнјена 50 новчића.
Ко норучи 10 комада <>д појединих

кљига добнја 1 комад на дар. Поручбине 
сс отнремају потпуно нандаћене до потоње 
поште. Повцс трсба слати поштапским 
уцутннцама или у навлаћеннм нпсмима 
Укравп Књаж. Црног. Државнс штампа- 
рије на Цетиње.

ЈАВНА Б.1АГОДАРНОСТ.

Гоеп. М н х. II. Ж и в а д и н о в и ћ 
адвокат из Виограда, изволио )е иослати, 
из два нута, 60. комада врло лнјенијех 
кшига, да се иодијеле црногорекнјсм уче- 
ницима, на чему се илеменптом дародавцу 
овијем јавно захваљује.

Це тиње, 12 децембра 1895.
Главно школ. надзооништво.

ЈАВПА ЗАХВА.4НОСТ.

Гоеи. Атанасије Кранчевнћ трговац 
из Панчева иослао је 8 пакета књига на 
дар цетињској Чптаоници, на чему ее ови- 
јем дародаг.цу изјављује јавна захвалност.

Це тп ње, 12 децембра 1895.
Управа Читаонице

ЈАВИЛ ВЛАГОДАРНОСТ.
Свнм прпјатељима и нознаницима, 

■ којп еаучее'1 ооваше било лично, брзојавно 
илн ииемеио у нашој големој тузп новодом 
тешког II ненадиог губнтка наше двојс
миле ђечицс

Ђ 3 К А и М И Л А Н А.
те тијгм мпого утјешише паша дубоко 
уцвијељена ерца, нек је овим путем изјав 
љепа наша најсрдачнија родитељека благо- 
дариост.

Подгорица, 9 децембра 1895.
У име цнјелс ожалошћене породицеа

Филип Јерговиђ.

Ј А В 11 А 3 А X В А Л А.
Јављамо свима сродницима, пријате- 

љима и познаницнма, да се јо наш нигда 
непрежаљени брат, одноено отац и сунруг 

К0/10 НИКЕЗИЋ 
у вјечност преселио 29 новембра ове год.1 

; посље иодужег боловања; — не можемоЈ 
пропустити а да пе изјавимо захвалиост 
грађанетву и округу барском, који нам 
помогоше иснратити нокојника до вјечне 
куће. — Тако ието захваљамо евим оним 
иријатељнма који нам изјавише своја еау- 
чешћа телсграФично у нашој големој жа 
лоети за иенакнаднпм губитком.

В а р, 9 децембра 1895.
Ожалошћена Брађа Никезићи; суируга Мил- 

ка; кћери: Савета и СоФија.

0 1> .1 А В А.
I

Куђа Сава Мнчетиђа тсоја постоји 
у овој вароши, па поду са једном ка- 
маром п кужипом, и добар магазин,

; продаје сс за памир иоваца Маше,
; шђерс Ђура Шакова Јовиђевиђа. Ко 
ј бп жслпо иоменуту куђу кјиити, нека 
ј ее прпјавп овој Управн до 30. Децем- 

бра ове годпне, којег ђе ее дана по- 
нудиоцу пајвеђе цчјепе потнисати за 
готов новац.

Бир-Пазар, 26. Новембра 1895. 
Број 300.

У и р а в н т е љ 
Вароши Вир-Пазара

(3—4) Капетан Мидан Поповиђ.
п' т< —'чдрздавгд— г .лаииви0 Г Л А С И.

СРЕћНА 11Р11 ШКА
Од 30.000 срећака што их Срп 

ска Држ. Клпсна Лугрија издаје за 
XI. коло 16.000, ерзћака добијају зго 
дптке од дпн. 150.000, 76.000,50.000, 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 10.000 
п врло нелпкн број мањих од 5000, 
2500, 1000, 800, 700, 600, 500 и т. д.

Укупно нреко три мплиона ди 
нара подијелиђе се на играче XI. 
кола.

Срећа ее не етпже ако се не 
срете. Ко кунује срећке Класне Лу- 
трнје тај пде срећи на сусрет. Улог 
је пезнатан а добит огромна. Сваки 
треба да ее користп оком јефтином 
а ерсћном прилнком, иа да пгра у 
овој државној лутрији.

У У-тој класи нрошлога кола 
већииа главних згоднтака и знатан 
број мањнх пали еу па срећке нро- 
дате из наше радњс који су одма и 
иснлаћени.

Наша радња снабдјевена је н за 
ово XI. коло великим избором срећа- 
ка за 1. класу у свима подјелама и 
разним бројевима и молп поштоване 
нграче да ее за исге изволе на иас 
обраћати.

Поручбине из Црне Горе и Срн 
еких нокраЈина извршујемо брзо н 
тачно. Извјештаје о резултату сваког 
вучења као п свако друго пужно 
нзвјешће достављамо одмах нашнм 
ноштованим играчима.

Цијена је срећкама за I. класу 
цнјелој 24, ноловпнп 12, че.вртини 6 
и оемннн 3 дипара у еребру.

Вучење је I. клаее 4 јануара 
1896 године.

У В ио г р ад у, новембар 1895.

Кокановиђ и Васић
0В.1АШЦЕ1Ш ПРОДАВЦИ СРЕЉАКА СГ11. 

ДРЖ. КЛАСПЕ ЛУТРИЈЕ
02—10.)

Уредник: Др. Л- Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


